


关注
**划定科普红线
守护公众健康**

□王琦

国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局11月7日联合印发关于《医务人员互联网健康科普负面行为清单(试行)的通知》,《通知》聚焦当前互联网健康科普中存在的问题,按照相关法律法规规定,提出了十条负面行为清单。(11月8日中国新闻网)

在互联网深度融入大众生活的当下,健康科普成为公众获取健康知识的重要途径。然而,一些不良现象也随之滋生。部分人员为追求经济利益,以健康科普之名行广告推销之实,严重违背了科普的公益性;一些所谓的“科普”内容缺乏科学依据,虚假错误信息泛滥,甚至断章取义曲解专业指南,误导公众对科学知识的理解;更有甚者,夸大病情和治疗效果,以“神医”“神药”吸引眼球,通过虚构病例、杜撰故事等手段欺骗公众,给公众健康带来极大隐患。这些乱象不仅损害了卫生健康行业的形象,也破坏了互联网健康科普的生态环境。

如今,国家三部门联合印发互联网健康科普负面行为清单,正是针对这些问题精准发力,为互联网健康科普领域划定清晰的红线,意义重大且深远。

健康科普的目的在于向公众传播科学、准确、实用的健康知识,帮助公众树立正确的健康观念,提高自我保健能力。然而,虚假、误导性的科普内容却会让公众陷入健康误区,延误病情治疗,甚至对身体造成严重伤害。清单中明确禁止发布未经科学验证、虚假错误内容,禁止夸大病情和疾病治疗效果等行为,能够有效过滤掉这些有害信息,为公众提供一个健康、可靠的知识获取环境,切实保障公众的健康权益。

对于医务人员而言,负面行为清单既是约束,也是保护。一方面,清单对医务人员的互联网健康科普行为提出了严格要求,促使他们更加严谨、负责地开展科普工作,遵守法律法规和职业道德规范,不得泄露患者信息、不得宣传推广超出专业领域的内容等。这有助于提升医务人员的职业形象和社会公信力,维护卫生健康行业的良好秩序。另一方面,清单也为医务人员划定了清晰的边界,让他们在开展互联网健康科普时有章可循,避免因不当行为而陷入法律纠纷和舆论漩涡,保护了他们的合法权益。

此外,负面行为清单的出台,对于营造清朗的网络空间也具有重要意义。互联网是一个开放的平台,健康科普信息的传播范围广泛、速度快。不良科普内容的传播不仅会影响公众健康,还会破坏网络生态,影响社会风气。清单的出台能够引导互联网健康科普朝着规范、有序的方向发展,减少低俗、“擦边”、哗众取宠等不良内容的出现,营造一个积极健康、文明向上的网络环境。

“不以规矩,不能成方圆”。期待在负面清单的规范和引导下,互联网健康科普能够回归公益本质,为公众提供更多科学、准确、有用的健康知识,守护好公众的健康防线,让清朗的网络空间成为公众获取健康知识的乐园。

**14岁少年作文爆火
真情是最动人表达**

□徐建辉

“今天乡下的月亮很圆,后山的土地和院子里的人都沐浴着同样的月光”“只是一层薄薄的土,人与人就再难相见了”“幸福从罐子里跑了出来,你漫了整个屋子”……近日,一篇题为《藏在罐子里的爱》的中学生作文在网络上引发广泛共鸣。(11月9日极光新闻)

14岁少年龙睿熙的这篇文章,以稚嫩笔触勾勒对已故奶奶的思念,没有华丽辞藻的堆砌,没有复杂结构的设计,仅凭记忆中糖罐的甜、奶奶的背影,便让无数网友热泪盈眶。这篇作文的爆火,不仅印证了“真情永远是必杀技”的创作真理,更照见了流量时代大众对纯粹情感的深切渴望——在充斥着套路与滤镜的当下,一份不掺杂质的真情,恰恰拥有直抵人心的力量。

当下,网络空间充斥着精心编排的“剧本”,千篇一律的“模板”,情感表达往往沦为流量的附庸。无论是短视频里刻意制造的“催泪戏码”,还是文案中套路化的“抒情公式”,都让人们逐渐对过度包装的情感产生审美疲劳。而龙睿熙的作文,如同一股清流,用最朴素的语言、最真实的记忆,展现了亲情最本真的模样。网友的热泪,既是为少年跨越十年的思念而感动,也是为自己被生活琐事掩埋的亲情感记忆而共鸣。这份共鸣的背后,是人们对“不掺功利、不玩套路”的纯粹情感的向往,是对“慢下来感受真情”的生活状态的期许。

更可贵的是,少年在爆红后的清醒与纯真。面对铺天盖地的赞扬,龙睿熙没有沉浸在赞美声中。这份不骄不躁的态度,与作文中的纯粹情感一脉相承。在流量容易裹挟人心的时代,这样的清醒尤为难得,也让人们看到,真诚不仅是创作的底色,更是成长的底气。

持续沟通胜过“只干不说”

□郑运钟

噪音干扰,才为基础设施的迭代升级留出了空间。而这份宝贵的支持应得到积极回应,唯有以真诚的沟通、透明的信息回应市民关切,才能让理解与支持得以继续。

事前说明,远胜过事后被动解释。刺桐南路工程若能在工期计划调整之初,便通过醒目公告、媒体宣传等方式,将施工难点等情况具体告知市民,明确新的完工节点与推进方案,就能避免完工日期一改再改引发的质疑;温陵北路交叉口若能在首次施工时,就向公众完整披露“分段施工”的整体规划,“反复开挖”的质疑自然能得到化解。主动将“为什么建、怎么建、建多久”讲清楚、说明白,既是对市民知情权的尊重,也是争取理解支持的关键一步。

持续沟通,比“只干不说”更能凝聚共识。市政工程涉及面广、变量多,难免会出现临时调整围挡范围、突发交通管制、完工日期延后等情况。此时,若能通过征求意见、社区宣讲、现场公示栏等多元渠道,第一时间同步发布信息,并主动征求市民对施工引发的质疑,折射出信息不透明、沟通渠道不畅的共性问题。

近年来,泉州城市面貌经历了可喜的蝶变,一系列市政工程的落地见效,让居民的出行更便捷、生活更舒心,城市宜居度显著提升。这离不开建设者的攻坚克难,更得益于广大市民的包容理解与主动配合。正是市民们在施工期间克服临时的交通不便、

说到做到,才是取信于民的根本。

施工前承诺的完工时间、文明施工标准、便民保障措施,既是对市民的郑重约定,也是施工单位应尽的责任。若能严格按照承诺推进施工,避免无正当理由的工期延误,切落实降噪除尘、便民通道设置等措施,用实际行动兑现承诺,就能逐步积累市民的信任,这种信任,不仅能让当前工程顺利推进,更能为未来更多城市建设项目打下良好的民意基础。

在信息公开与沟通渠道上,权威主流媒体具有不可替代的作用。本报对两次施工的追踪报道,既及时澄清了误解,也为各方沟通搭建了平台。工程建设与管理者应善用媒体,定期发布工程进展、解读施工方案、反馈市民诉求,相比施工现场“形同虚设”的告示牌,媒体报道能让信息传递更高效、更精准;同时,也可借助权威主流媒体的深度报道,既展现城市建设的成果与不易,也反映市民的真实需求,推动形成良性互动的格局。

市政工程的终极目标,是让生活更美好。从市民的质疑声中,我们看到的不仅是对出行不便的抱怨,也是对城市建设更规范、更透明的期待。唯有



郑运钟
本报记者

吸纳见习可领 就业见习补贴



人社部日前作出解答,对吸纳离校2年内未就业高校毕业生、16—24岁失业青年参加就业见习的单位,给予一定标准的就业见习补贴,用于见习单位支付见习人员见习期间基本生活费、为见习人员办理人身意外伤害保险以及对见习人员的指导管理费用。

(中国新闻网/文 视觉中国/图)

数字分身拉黑本尊,拷问治理智慧

□林轩鹤

灰色产业链。

技术门槛降低与侵权成本不高,是乱象滋生的核心土壤。如今,网络上声音克隆教程随手可查,只需一段清晰音频就能生成逼真语音,配合换脸技术,任何人都能被快速打造成带货主播。侵权者只需更换IP地址、修改设备ID,便能轻松绕开封禁,而维权方却要耗费大量时间固定跨平台证据,追踪分散的侵权链条。平台审核的技术滞后更让乱象丛生,部分账号利用“镜像翻转”“画中画遮挡”等手段规避AI识别,使得《人工智能生成内容标识办法》9月1日施行后,“AI生成内容必须亮明身份”的要求沦为一纸空文。

从法律层面看,不法商家未经授权使用AI技术克隆他人肖像、声音进行商业活动,涉嫌侵犯肖像权、声音权、个人信息权益及名誉权,同时构成广告法意义上的虚假宣传。消费者基于对名人的信任下单,买到的却是不明来历的产品,权益受损后维权艰难;被仿冒者不仅面临商业价值稀释,更可能因假冒产品质量问题背负骂名。更严重的影响在于信任体系的崩塌——当AI克隆体足以以假乱真,消费者如何分辨直播真伪?当真人被克隆体“拉黑”,个体如何证明自身身份的唯一性?这种信任透支若持续蔓延,终将动摇数字经济的根基。

治理AI仿冒乱象,不能仅停留在

事后追责,而需构建全链条防控体系。平台作为内容传播的关键关口,责无旁贷。一方面应优化AI识别算法,针对“镜像翻转”“画中画遮挡”等规避手段精准破局;另一方面需建立黑名单共享机制,实现跨平台违规账号联动封禁,从利益源头遏制乱象。监管层面的规则细化与执法强化同样关键,对于刻意隐匿AI生成标识、利用技术手段伪造他人形象进行商业欺诈的行为,应依法从重处罚,通过典型案例形成震慑。同时,应完善维权路径指引,简化被侵权者的证据固定流程,建立“举报一下架一追责”的快速响应机制,降低维权成本。消费者也需提升警惕意识,通过官方认证标识、账号历史动态等细节鉴别直播真伪,形成全民监督的合力。

温峥嵘的质问,本质上是对技术滥用的抗议,更是对数字时代公平正义的渴求。AI技术本身并无恶善,它既能赋能产业升级,也可能沦为不法分子的牟利工具。当技术跑得比规则更快,我们既不能因噎废食遏制创新,更不能放任乱象侵蚀社会信任。唯有让平台切实履行主体责任,让监管及时跟上技术发展步伐,让法律长出“牙齿”,才能让AI技术回归服务人类的本质。

世相观澜

菜里加抗生素 丧尽天良

●国家严格管控的抗生素注射液,竟成了餐饮后厨的“秘密武器”?部分药店长期未凭处方大量销售处方药硫酸庆大霉素注射液,其中部分违规销售的庆大霉素流向餐饮业,竟被添加至特定菜品中,用以降低菜品不新鲜或者未熟透等质量问题产生的腹痛腹泻风险……日前,最高检发布大数据法律监督模型辅助公益诉讼办案典型案例,其中就包括该起案例。(《检察日报》11月8日报道)

王军荣点评:为防止因菜品不新鲜导致食客拉肚子,饭店竟在菜里添加抗生素;而部分药店违反处方药零售管理规定销售抗生素,为饭店在食品中非法添加药品留下了违法空间。如此做法,简直丧尽天良。无论是饭店还是药店,本应将消费者的健康放在首位。食品安全一向是重中之重,而药店严格管控处方药,更是最基本的原则。可是在利益的驱使下,有的饭店不顾消费者的身心健康,部分药店更是大开处方药销售之门。“菜里加抗生素”的恶行,是对生命尊严的严重践踏。唯有始终保持对食品安全违法行为的“零容忍”态度,堵住每一个监管漏洞,才能真正守护好舌尖上的安全。

强拦婚车讨喜 歪风当刹

●近日,河北一对新人的婚车遭遇拦截,拦车者索要50条香烟作为喜钱。当事婚车车队司机透露,拦车者提出要么支付50条普通香烟,要么支付10条高档香烟,否则不让婚车通行,双方僵持约一个小时。新人考虑到婚礼行程安排紧凑,不愿在大喜之日过多纠缠,决定弃车离开。(光明网11月8日报道)

刘天放点评:在我国的一些地方,恶意拦婚车“讨喜钱”的行为一直存在,已成为社会的一颗“毒瘤”。本来,“讨喜”作为一种婚俗,是想让结婚更有“喜感”、仪式感和参与度,而且“讨喜”的人和举办婚礼的人家通常都是亲属、邻居等熟人,也并不以牟利为目的,而是为了热闹与喜庆。而如今,有人盯上了“讨喜钱”并将之作为一种生意。这些人坚持“不给钱不走”,变相打劫,既影响交通秩序,又侵犯他人权益,如果任其发展,显然不利于社会的文明和谐稳定。“拦婚车讨喜”失礼违法莫小觑,对此要建立长效治理机制,对勒索行为依法给予处罚,同时要加大宣传教育力度,设立举报奖励机制,曝光不良行为,刹住恶意“讨喜”歪风。

空姐毛衣制服 关怀至上

●近日,有网友发帖称,山东航空的空乘穿上了毛衣开衫制服,并且空乘可以“自己决定穿什么”,同一航班空乘的穿着并不完全相同。消息一出,引发网友热议。(极目新闻11月9日报道)

朱超点评:山东航空新制服引发的热议,直指职业着装的核心命题——究竟是服务于外在审美,还是回归本真的本质。航空公司“让穿着者被尊重、被关怀”的回应,恰好点破了职业着装的应有之义。职业着装的本质,从不是迎合他人凝视的标准展示,而是适配工作场景、守护从业者舒适与安全的实用载体。真正的职业魅力,从不源于着装绑架下的刻意修饰,而在于从业者在舒适自在中自然流露的专业素养与真诚态度。因此,职业着装的变革,正从形式主义的审美绑架转向人文关怀的本质回归。当着装褪去“精致枷锁”,回归实用本真、尊重个体差异,既保障了从业者的健康权益,更让职业服务沉淀出打动人心的温度。这种以关怀为底色的转变,打破了固化审美偏见,彰显了对从业者主体价值的认可,正是职业文明走向成熟的生动注脚。

违规抱养婴儿 底线失守

●日前,云南迪庆州卫健委对香格里拉民医院作出警告并罚款1万元的行政处罚。该委查实一起违规接产及婴儿被抱养事件:经查,8月16日患者余某到该院请求引产被拒后留院,17日顺利产下一名足月女婴。因患者母亲不愿抚养,麻醉医生永某声称亲戚想领养并抱走女婴,患者18日离院,未被收取费用。(《中国妇女报》11月9日报道)

舒圣祥点评:该院在诊疗中未查验患者身份证件,仅存1张分娩记录和1张产程经过单,未按规定建立门诊及住院病历,医疗质量管理混乱。当麻醉医生永某以亲戚领养为由随意抱走女婴时,这家医院不仅失守了医疗规范的底线,更去穿了未成年人保护的法律红线。病历是对于医疗过程的必要记录,更是规范开展医疗活动的法定要求。这一事件中,医院未履行侵害未成年人案件强制报告义务,引人关注。医疗机构作为密切接触未成年人的重要一线,其报告责任不可推卸。当医疗机构连最基本的规范都无法遵守,我们很难相信这样的地方能守护好生命的尊严。只有当每一位医务工作者都将法律与伦理内化于心外化于行,患者的权益才能得到真正保障,医疗秩序才能健康运行。